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A vérvád és a boroszlói eset
Maj dnem három századon keresztül hajme-

resztõ üldözésnek, kínzásoknak és Öldöklésnek
volt kitéve amaz elsõ sorban zsidókból álló
szekta, mely a Jeruzsálemben kivégzett zsidó
férfiú és zsidó tanítványai, által terj esztett tano-
kat magáévá tette s a mely földalatti barlangok-
ban, erdõkben és egy éb titkos helyeken gyako-
rolta kultuszát. Római poroszlók által kegyetle-
nül keresztre feszitett Nazarethbeli Jisoj t (Jézus)
ismerte el eme szekta megváltój ának, messiásá-
nak , kit várt ugyan az egész zsidóság, de
a kit ennek n agyobb része a nazarethi fér-
fiúban felismerni nem akart. Mert csak ebben
különbözött az uj zsidó szekta tana a többi
zsidókétól , kiknek kultuszát a római világbiro-
dalom igenis megtûrte kebelében.

A vádak közt, miket az államhatalom az uj
zsidó szekta ellen emelt s a melyek miatt fen-
állását tûrni nem akarta , fõképen egy volt — egy
ép oly szörny û , mint hazug vád, — mely leírhatat-
lan szenvedéseket hozott az uj felekezet fej ére ,
s mely miatt ezren és ezren vértanú-halált hal-
tak ; a vád t. i., hogy gyilkolnak , hogy vallásuk
parancsolata szerint emberhúst ehessenek és ember-
vért ihassanak.

Az uj szekta hívei messiásuk emlékezteté-
sére, ki, az uj tan szerint , utolsó vacsoráj a al-
kalmáv al a következõ szavakkal nyúj tott kenye-
ret és bort tanítványainak : »Ez az én testem,
ez az én vérem c , a felfeszittetés elõestéj ének
évfordulóján szentelt kenyeret és bort élveztek,
azzal a kij elentéssel, hogy : »én most Jézus tes-
tét eszem, én most Jézus vérét iszom. « Ez a
szertartás félreértésre adott okot , a félreértés-

hez gonoszság és rágalom csatlakozott és 4 *kész
volt a — rituális vérvád. *¦

Vérfagyasztó minucziózitással irták lé a ha-
mis vádlók, a bérelt tanuk az embertelen szer-
tartást. Mint darabolták fel a christiánusok (ez
volt az uj zsidó szekta neve ; mert Jézust mes-
siásnak, azaz felkentnek, görögül Christos-nak
hivfáK) az elfogott gyermekek testét, mint szív-
ták ki vérüket és mint élvezték azt imák és
énekek közt. A véráldozátokat — hangzott a
vád — követeli a christiánusoktól vallásuk. És
ha ezek szent könyveikkel akarták bizony ítani
ártatlansá gukat, mondván , ime, hitünk ily em-
bertelenséget legtávolabbról sem követel — a
vádlók azzal állottak elõ : nyilvános könyvei-
tekben nincsen , de megvan titkos irataitokban ,
és ha ott sincsen meg : szóbeli hagyományai-
tokban. S a szerencsétlen vádlottak ezrével do-
battak éhes vadak elé ; a kard éle által, tüzes
máglyákon és a Tiber folyóban tízezrek vesz-
tek el és elég nagy azon christiánusok száma
is, kik szurokkal bevont zsákokba dugva , ele-
ven égõ fáklyákként szolgáltak az imperátoro k
lakomáinál.*)

Mi hisszük , sõt meg vagyunk gyõzõdve ,
hogy a christiánusok ártatlanok voltak. Hisszük
azért , mert eltekintve a Jézusban való hitüktõl ,
máskülönben zsidók voltak, a zsidónak pedig
mi sincsen szigorúbban tiltva , mint az ember-
ölés és a vér — még állat vérének is — él-
vezete.

A christiánusok szektáj ából a keresztény-

*) L. G i b b o n  Edvvard , híres angol történetírónak : „X ró-
mai birodalom hanyatlásának és megszûnésének története " czimü ,
világraszóló müvét.

Lapunk mai száma 16 oldalra téried.
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ség nõtte ki' magát. A végtelenül megvetett és
üldözött felekezet elõtt meghódolt a római vi-
lá gbirodalom. Jup iter optimus maximus és büszke
istentársai porba hullottak a szegény nazarethi
zsidó leány fia elõtt. *) A kereszténység na'gy-
gyá és hatalmassá lett , oly nagygyá és hatal-
massá, mint. haj dan a pogányság volt , s bánni
is ugy bánt a törpe minoritással , mint haj dan a
pogányság ö vele.

Irtóztató vád alatt szenvedett a keresztény-
ségnek zsidókból álló elsõ elõõrse, és a hatal-
massá lett kereszténység ugyanazzal a váddal
súj totta a népet, melyben gyökerezett s a mely-
tõl mindenét nyerte. A pogányságot a keresz-
ténységtõl egy egész világ választotta el. Más
erkölcsök , más alapok , más elvek itt és mások
ott. A kereszténység ellenben ol y szorosan tar-
tozott a zsidósághoz, mint a fa törzse a fa
gyökeréhez. És a kereszténység még is ugyanaz-
zal a gálád váddal, fordult a zsidóság ellen , me-
lyet hajdan a pogányság ö ellene koholt.

JNlincs a szenvedésnek az a neme, melyen
a zsidóság másfél ezred óta a vérvád miatt
már keresztül nem ment, daczára annak , hogy
másrészrõl nincsen a bizony ításnak az a módj a,

*)• Konstantinus római császár 324-ben államval lássá emellé
a mindig hatalmasabbá váló christiánusok hitét , megpecsételve ezzel
i pog ánysá g sorsát Euró pában.

melylyel a zsidóság a szörnyû vád valótlansá-
gát ne bizonyította volna. A szentírás háromszo-
ros tilalommal úhj a a véréivezetet és kilence-
szeressél az emberölést. Mindegy ; szól a vád , de
a talmud, az parancsolj a. Minthogy azonban
még soha senki az egész talmudban , a tenger-
ny i rabbinikus irodalomban egyetlen betût sem
fedezhetett fel , melybõl ily fertelmes utasítást
még csak kimagyarázni is lehetne, de igenis van
egy egész traktátus, melybõl egy egész iroda-
lom fej lõdött ki, és mely mást nem tartalmaz,
mint a legszigorúbb intézkedéseket arra nézve,
hogy a zsidót a lehetõ legtávolab b tartsa a
vérélvezetnek még leghaloványabb látszatától is,
titkos könyveket , fel nem irott . hagyományokat
hangoztat a vád ; ott, azokban benne van a
rituális gyilkosság parancsa. — Fellépnek zsidók-
ból lett keresztény papok, kik esküvel erõsítik ,
hogy a zsidó mitõl sem áll távolabb, mint ilyen
ocsmány bün elkövetésétõl ; köztük éltek, velük
nevelkedtek , s tudj ák , hogy a vád hamis ; de
ime, ott a vádlók , kezükben a zsidó könyv ;
benne van , megesküsznek rá , hogy benne van
a szörnyû parancs. — Kitûnik , hogy a fe lfede-
zõk olvasni sem tudnak ama könyvben , hogy
elvetemedett hamisítók hitették el velük a rá-
galmat, de azért holnap a hamisítókra és hami-
san esküvökre, mint talmudikus auctoritásokra
fognak hivatkozni. Vannak fizetett tanuk , van-
nak a kínpadon tett vallomások és vannak
kitanított gyermekek, kik szüleik ellen valla-

Zsidó magyar mûvészek.
Szerkeszti : Feleki Sándor.

J P O J ?F t t Ll  DÁVID.
E rovatban nem egyszer adtunk sajnálkoz ásunk-

nak és panaszunknak kifej ezést a fölött , hogy mûvé-
szeink nagy részét csak anny iban nevezhetjük a
miénknek, hogy hazánkban születtek és nevelkedtek.
Zsenialitásuk alkotásait a külföld élvezi s nekünk
meg kell elégedni azzal , hogy sütkérezhetünk azon
tudatban , hogy azért mégis — magyarok. Bizony so-
vány vi gasz s ép azért kétszeresen jól esik, hogy ez
alkalommal oly mûvészt mutathatunk be , kit ugy
„hódítottunk" el a külföldtõl. Persze ha összeírnék
az elhódítottak névsorát , az utóbbiak az eleny észõ
kisebbséget képeznék. Kétszeresen örvendünk Poppe?
Dávid meghódításának azért , mert õ jelenleg Euró-
pának leghíresebb gordonkamûvésze. A ki tudj a, hogy
az i ütolsó évtizedben mily óriási emelkedést mutat a
zenemûvészet , s különösen a hegedûmûvészet, a ki
tudja mily je les erõk tûntek fel egymás után , az
képes csak méltányolni azt , hogy Popper Dávidot a
közvélemény egyhangúlag a legjelesebb gordonka-

mûvésznek ismeri el. Tagadhatlan , hogy a boldogult
Trefort Ágoston rr inisztertõl szerencsés gondolat volt
az , hogy a hírneves mûvészt az országos zeneakadé-
mia tanszékére meghívta. Ily kiváló mûvész csak
fényt vet az oly intézetre , melynek élén áll s buzdí-
tó példaképül szolgál a növendékeknek. Popper Dá-
vid azok közé a mûvészek közé tartozik , kiknél a
zsenialitás egyesül a páratlan munkakedvvel, ener-
giával.

Elmondhatjuk , hogy egész mûvészi pályája egy
nagy diadalut, melyen babért babér után aratott , me-
lyen nem hallott mást, mint égig való magasztalást,
szûnni nem akaró tapsokat. De õt nem kábította el
a zajos dicséret , nem pihent babérain. Maradt még
elég ideje arra is, hogy remek kompozicziókat alkos-
son, melyekbõl tanulnak és melyekben gyönyörköd-
nek mindenfelé. Épen most, mikor e sorokat írjuk , ér-
kezik a hír Olaszországból, hogy a kiváló mûvész
ott óriási sikereket arat gordonkajátékával s hogy az
ováczió minden nemével elárasztj ák. Olaszország, a
zene hazája is bámulattal és gyönyörrel hall gatj a a
bûvös hangokat , melyeket a mûvész gordonkáj ából
kicsal. A fõvárosi zenekedvelõ közönségnek talán fö-
lösleges is leírni, milyen mûvészi, milyen remek az



nak. S mi a legfõbb : akarják hinni a vádat.
Nem cselekedett-e igy a pog ányság is haj dan
az elsõ keresztényekkel szemben ? s nincsen-e
meg a zsidóságnak az a j óvá nem tehetõ bûne ,
hogy gyenge minoritást képez ? bün, melyet a
hatalmas maj oritás soha meg nem bocsáj t? . ..

*

A gyötrelmekben , megaláztatásokban üldöz-
tetésekben és minden ki gondolható kínszenve-
désben oly nagyon gazdag zsidók története
egyik leggyászosabb lapj át a vérvád okozta
csap ások képezik. Vérünk megfagy ereinkben ^,
ha a rettenetes mészárlásokon végigtekintünk ,
melyeknek a zsidók ilyen hamis vádak követ-
keztében egy ik vagy másik korszakban ki vol-
tak téve. Egyetlen német városban (Worm s)
egy nap alatt 400 zsidó családot gyilkolt meg
a felbõszített nép, mert 8 tanú megesküdött rá ,
sõt zsidók is vallották — a kínpadon — hogy a
peszah elõtt eltûnt szerzetest a zsidó község
elöljárói ölték meg, miután vérét a maczósz ké-
szítéséhez kiszivattyúzták. — Az elveszett szerzetes
6 hónappal késõbb megkerült (egy megszöktetett
zsidó asszonynyal , kinek lelke üdvén fáradozott ,
Rómában járt állítólag, hol szeretõj e zárdába
lépett) , az ártatlanul felkonczoltokat azonban
újból életbe hivni nem lehetett.

Volt eset, hogy a zsidók ilyen mészárlások
elöl csodálatos módon megmenekültek. Egy sze-
relmes fiatal ember, kinek a prá gai zsidó elöl-

j áró leány át ' nõül adni nem akarta , belop ódzott
a zsinagógába és az ott tartott vörös bort ki-
cserélte vérrel. A gonosz azután j elentést tett, hogy
a zsidó község keresztény vért tart a templomban ,
melyre peszachkor a zsidóknak szükségük van.
A község szerencséj ére a templomszolga ugyan-
azon éjj el , nyugtalanítva rósz álmok által , korábban
ment el az imaházba , mint máskor hol észre-
vette a vért. mit rögtön eltávolított , ugy hogy
mikorra a hatóság emberei megj elentek , a bo-
ron kivül mitsem találtak. A denuncians magán-
kívül volt , hogy boszuj a nem sikerült és izga-
tottságában elkiáltotta magát „ Itt kell lenni a
vérnek , én magam hoztam ide az éjj el !" Az
elvetemedett embert kerékbe törték volna, mi-
után gaztette kitudódott, de kikeresztelkedett s
bántódása nem történt.

De nem mindig történtek csodák : a hamis
vádlók nem mindig magukat vádolták , pedig oh ,
hányszor léptek fel ilyen vádlók ! — és il yen-
kormindig folyt ártatlan vér, és tengere a könyek-
nek. Következett a tortura , a fosztogatás , a szám-
kivetés. Tudósok, fõpapok , fej edelmek számta-
lanszor hamisnak ny ilvánították már a vádat ,
pápák , császárok , szultánok , czárok nem egyszer
tiltották már meg, hogy ilyen vádakkal fellép hes-
senek, de hasztalan ! A vád, miként gyógyithat-
lan fekély meg-megúj ult, és halhatatlan , mint
maga szülõanyja : a gonoszság.

*

a jatek , melyet Popper Dávid kifejt. De lehetetlen
is leírni. Hallani kell azt s csak akkor lehet meg-
ítélni teljes en a zseniális zenész mûvészetét.

Két évtized óta ismert a jeles mûvész neve
európaszerte, mindamellett , hogy csak most éri el a
negyvenharmadik életévet. Versenytársait csakhamar
gyorsan túlszárnyalta , s mint gordonkamûvész , Da-
vidov halála óta õ az elsb az elsõk között.

Prágában, 1846-ik év június 18-án pillantotta
meg Popper elõször a napvilágot. Zenei kiképezteté-
sét a jóhirü prágai zeneakadémián nyerte, hol tan ára
Goltermann Gyula volt, ki rögtön felismerte a benne
rej lõ tehetséget. Az õ buzdításának , lelkiismeretes
oktatásának a mûvész nagyon sokat köszönhet. Akik
a még gyermek-ifju Poppert játszani hallották, nagy
j övõt jósolt ak neki, s mint látszik , joggal. Már 16
éves korában Lipcsében, a híres Gewandhausban lép
fel, még pedig óriási sikerrel. A kritika és a közönség
egyaránt a legnagyobb magasztalással szólottak fel-
léptérõl, s neve csakhamar általánosan ismert lett. A
lipcsei siker által felbátorítva , nagyobb mûvészi kör-
útra indult. Bejárta Németország nagyobb városait ,
Svájczot , Hollandiát, és mindenütt zajo s sikereket ért
el. 1867-ben Bécsben találjuk , hol egy nagy hang-

versenyen Patti Adelina társasagában lep föl. Gyö
nyörü játéka a bécsieket egészen elragadta s rögtön
a bécsi udvari operához elsõ gordonkásn ak alkalmaz-
ták , igen kedvezõ feltételek mellett. Hat éven át ma-
radt Popper ezen állásban , mialatt a bécsi közönség
elismerését és szeretetét megnyerte. De mûvészi lelke,
ambicziój a arra sarkalta, hogy bejárj a Európát s
minden nagyobb városbán bemutassa mûvészetét.
Azért 1873-ban ott hagyta állását , a bécsi zenevilá g
élénk sajnálatára. Ezóta állandóan mûvészi körúton volt
nejével Menther Zsófiáva l, a világhírû zongoramûvész-
nõvel , kit 1872-ben vett nõül. Francziaországban ,
Németországban , Spanyolországban , Portu gáliában ,
Oroszországban , szóval mindenfelé, a merre a jeles
mûvész fellépett , meghódította és bámulatba ejtette
játékával a közönséget. Elhalmozták tapsokkal, ko-
szorúkkal , értékes ajándékokkal és rendjelekkel . Pop-
per játékát közvetlenség, eredetiség, báj, merész de
kellemes rithmus és zseniális felfogás jellemzik.

Valóban nagy szolgálatot tett Trefort Ágoston a
hazai mûvészetnek , midõn 1886-ban oly két erõt, mint
Hubay Jenõ és Popper Dávid megnyernie sikerült a
magyar orsz. zeneakadémia részére. Különösen lekö-
telezte a fõváros zenekedvelõ közönségét, melynek



Az ép oly megszégyenítõ , mint szomorú
nyíregy házi nap okban bizonyára több hitrokon-
nal megesett, hogy keresztény j óakaróik igy
ny ilatkoztak elöl tök :

Hisz, ha minden izraelita olyan volna, mint
Ö n ! — N e m  is Önrõl , vagy önhöz hasonló ember-
rõl hisszük , hogy keresztény vért használ. Ments
Isten ! — Olyan jórav aló, olyan felvilágosodott
ember felõl , a minõ maga, ezt senki sem hiszi ,
hanem azokról a fanatikus, peiszes és kaftános
lengyel zsidókról , azokról biz' feltehetõ , hogy
veszett vakbuzg óságukban keresztény vért isz-
nak , s hogy ilyet szerezzenek , keresztény gyer-
mekeket elfognak és lesaktolnak .

Hiába utaltál arra — ha ugyan elég kis-
lelkü nem voltál , hall gatásod által még megerö-
siteni a balhiedelmet — hogy hiszen attól a
»fanatikus , kaftános és peiszes« zsidóról , ki val-
lása meghagyásait szigorúan betartj a, még ke-
vésbbé lehet feltételezni , hogy hite legtöbb tilal-
mait oly gyalázatosan megszegje. Hisz mennél
vallásosabb a zsidó , annál inkább õrizkedi k a vér
használatától! Ki hallott még olyan logikát , hogy
valaki vallásosságból lábbal tiporj a a vallás legfõbb
parancsait , hogy pl. katholikus keresztény roppant
vallásosságból megköp i a feszületet ? — (Ezeket
mondta e sorok irój a is boldogult Pauler
Tivadar , volt igazságügyminiszternek a ny íregy-
házi napokban nála nyert audienczia alkalmából) ;
hiába hoztad fel ezt, vagy hasonló érvet az egész-
séges ész ellen intézett ama merényletre ; mit

sem használt ; legfölebb anny it értél el, hogy
mikor otthagytad keresztény jóakaródat , fogai
közt mormogta : ez sem j obb a többinél.

Tehát csak fanatikus, kaftános és peiszes
zsidókról hihetõ, hogy keresztény vérre van
szükségük. De mit szólj unk akkor a boroszlói
esethez, a leguj abbhoz , mely lázba hozta az
egész világ antiszemita saj tóját , sõt a németor-
szági és a vatikáninak valóságos epileptikus ro-
hamokat okozott.

A boroszlói rabbiképzö intézet egy hallga-
tój át — lapunk is elég bõven ismertette az
esetet — a boroszlói törvényszék könnyû testi
sértés miatt elitélte, melyet egy 5 éves keresz-
tény gyermeken követett el. A gyermek el-
mondta , hogy Bernstein Miksa (ez a boldogta-
lan szeminárista neve) ígéretekkel magához csalta
és teste bizonyos részén éles késsel sebet ej tett ,
a belõle kicsepegö vért spongyával itatva fel.
A védõügyvéd utalt arra , hogy a gyermeken
seb nyoma nem látszik, de mire is használta
volna Bernstein — kérdezé — a f elitatott vért ?

Mire használta ?— Berlinben , Rómában, Bécs-
ben és Pétervárott antiszemita barátaink kó-
rusban adták meg a választ. Mire használta ? --
Rituális czélokra !

Elõttem fekszik egy Budapesten megjelenõ
magyar lapnak f. é. márcz. 24-iki száma. Ha-
sábos czikkekben tárgyalj a a boroszlói esetet,
melynek végén arra az eredményre jut — és
ezt ama lap óriásij betükkel szedette ki — hogy
na zsidóknak csakugyan van szükségük keresztény
vérre."

Bernstein Miksa a boroszlói egyetem böl-
csészeti fakultásának rendes ha llgatój a volt. A
szeminárium maga oly intézet, melynek az or-
thodox zsidóság szabadelvû iránya miatt kez-
dettõl fogva háborút üzent, és a melybõl a
» hithû c zsidóság a világért sem választana ma-
gának papot. A növendékek csak akkor bocsát-
tatnak a rabbivizsgára, ha már egy év óta
philosophiae doctorok , mivé csak nyilvános egye-
temen lehetnek. Természetes tehát, hogy amaz
intézetbõl csupa müveit és felvilágosodott em-
ber kerül ki. Orthodoxismustól , vagy fanatiz-
mustól ezen urak vajmi távol állanak , és egy
közölük mégis keresztény vért akart volna szerezni
zsidó vallásos czélokból ? — — — —

Sem peiesz, sem kattan , sem fanatizmus, és
mégis rituális vérvétel?!

#

De mi is a magyarázata a boroszlói esetnek?
Meghozták a magyarázatot az utolsó hirek.
Bernstein Miksát, mint a közerkölcsökre ve-

szedelmes embert, hirtelen elfogták . Feljelentések

elég gyakran van alkalma hallani a quartettnek
mely Popper Dá^íd, Hubay Jenõ, Herzfeld Viktor és;
Eldering Brain tagokból áll, mûvészi játékát a zene1

évad alatt.
Popper Dávid külseje is elárulj a a zseniális mû-

vészt. Hatalmas alak, barna arczczal , villogó sötét-
fekete szemekkel, Ajak án , melyet kis fekete bajusz
árnyal be, bizonyos szellemes mosoly vonul végig
Sürü , õszbe vegyülõ göndör baja még inkább hozzájá-
rul ahhoz, hogy benne a mûvészt azonnal felis-
merj ük. Popper nemcsak zseniális mûvész, hanem
rendkívül szellemes ember is. A kik valaha az õ tár-
sasagában megfordultak , azok bizonyara élénkén gyö-
nyörködtek szárnyaló szellemében , jóízû humorában
mely nem egy élczlapot láthatna el kitûnõ ötletekkel

Mint tanár tanítványainak szeretetét és ragasz-
kodását teljes mértékben bírja, mint zenemûvész pe-
dig rövid két évi itt tartózkodása óta a fõvárosi zene-
kedvelõ közönségnek, mely csodálattal csüng játékán ,
igazi kedvenczévé lõn , s hangversenyeire mindenkor
zsúfolásig megtelnek a Vigadó termei a fõváros la-
kosságának színe javával.



Rendelet
az izraeliták húsvéti kenyereinek árusithatása tárgyában

1. §. Az izr. husvétiketvyéraek (pászka, laska)
a hitközségi tagok részére való szolgáltatása az izr.
hitközség kizárólagos j oga. Ennélfogva húsvéti ke-
nyeret elõállítani, elárusítani vagy a hitközség terü-
letkor én kivül esõ helyrõl szállítani csak az van jo-
gosítva, aki erre az illetõ községben fennálló izr.
hitközségektõl engedélyt nyer.

2. §. Az izr. hitközség autonóm jogköréhez ké-
pest önállóan és igényeinek megfelelõ módon intéz-
kedik a húsvéti kenyérnek a hitközségi tagok ré-
szére való szolgáltatása tekintetében. A húsvéti ke-
nyér árusítását tetszés szerint vagy önmaga kezelheti ,
vagy bérbe adhatja, vagy megállapíthatja azon felté-
teleket, melyek alatt az árusítást a jelentkez õ keres-
kedõknek vagy vállalkozóknak megengedi. Az izr.
húsvéti kenyér árusításához iparhatósági igazolvány
vagy engedély nem szükséges.

3. §. Az 1879. XL. törvény 1. §-a alapján ezen-
nel kijelentem, hogy kihágást követ el és a rendõr-
hatóságok által 50 frtig terjedhetõ pénzbüntetéssel és
ezenkívül a nála talált húsvéti kenyér elkobzásával
büntetendõ az, a ki a nélkül, hogy arra az illetõ izr .
hitközség által feljogosítva volna, húsvéti kenyér ké-
szítésével foglalkozik, vagy húsvéti kenyeret eláru-
sít, vagy a, hitközség területen kivül eso helyrõl
szállíttat.

4. §. A rendõrhatóságok által kiszabott pénz-
büntetések a városi, illetõleg a községi szegényalapra
fordítandók.

5. §. Mindazon jogok, melyeket ezen szabály-
rendelet az izr. hitközségek számára biztosit, az izr.
hitközségek székhelyein kivül fennálló izr . fiók-hit-
községeket és imaházi egyesületeket is saját terüle-
tükre nézve megilletik.

Budapest, 1889. márczius 24.
Szécheny i, s. k.

Az izraeliták urszágos irodájának
körlevele az izraelita hitközségekhez.

14,334. szám .

Tekintetes hitközségi Elölj áróság !
Midõn a vallás- és kereskedelemü gy i ministeriumok

ujabb rende leteit mellékelten átkü ldeni szerencsénk van ,
felhaszná lju k az alkalmat , hogy anyakönyvi és hitköz ség i
ügyekben ministeri intézkedések alapján több hasznos
tudnivalót is közöljünk , mel y közleményünk fol yamán
a t. Elöljárósá g utolsó évi mûködésünkrõl s/ .intén értesí-
tést nyer.

I. Az 1885. évi anyakönyvi szabályrendelet gyakor-
lati alkalmazásában teljesen sikerültnek bizonyult , a menny i-

tétettek ugyanis ellene, hogy több íiu gyerme-
ken , zsidókon mint keresztényeken , gálád er-
kölcstelenséget követett el , és kiderült , hogy
ugyanilyen merényletet követett él ama gyermek el-
len is, ki miatt nemrég elitélték.

Ha az antiszemiták pirulni tudnának !
Nem kétkedünk , hogy elleneink még igy is

a zsidóságot fo gják felelõssé tenni a boroszlói
zsidó diák ocsmányságáért. Egy franczia akadé-
mikus csak nem rég j egyezte meg, hogy a zsi-
dók olyanok , mint az egerek, a keresztények
olyanok , mint a macskák. Ki ette meg a tej et ?
a macska, ('csak egyrõ l szólnak). Ki rágta ki a
ruhát ? az egerek , (mindi g többes számmal fe-
lelnek) . Ha egy zsidó követ el valamit , a zsidó-
kat szidj ák érte, de nem j ut eszébe senkinek ,
gyalázni a keresztényeket, mert egy keresztény
v étkezett.

Szabolcsi Miksa.

A földmivelés , ipar- és kereskedelemügyi m .
kir. minisztertõl,

14.040. szám.

Többször fordult elõ panasz az iránt , hogy az
izraelita hitközségek azon jogát, mely õket a húsvéti
kenyereknek a hitközségi tagok részére való szolgál-
tatása tekintetében megilleti , egyesek az által csor-
bítják , hogy húsvéti kenyeret elõállítanak , elárusíta-
nak , vagy a hitközség területkörén kivül esõ helyrõl
szállíttatnak , a nélkül , hogy erre az illetõ hitközség-
tõl engedélylyel bírnának. Mindezen esetekben a
vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértöleg
kimondottam , hogy a húsvéti kenyereknek elárusi-
tása nem a szabad ipar» hanem az egyházi önkor-
mányzat tárgyai közé tartozik , minélfogva ezen jog
gyakorlását , illetõleg az egyes hitközségek vannak
hivatva saját híveikre nézve intézkedni.

Tekintettel arra, hogy ezen intézkedések da-
czára a hitközségek engedélye nélkül szállíttattak
húsvéti kenyerek , az említett rituális jellegû élelmi
czikk készítése s árusítása iránt a vallás- és közok-
tatásügyi, valamint a belügyminister úrral egyetér-
töleg a. •/ . alatt mellékelt rendeletben intézkedtem
és felhívom a törvény hatóságot , hogy az izraelita
hitközségeknek a húsvéti kenyerek szolgáltatási jogát
csorbító esetekben a mellékelt rendelet alapján jár-
janak el.

Budapest , 1889. márczius hó 24-én.

Széchényi s. k.

Valamennyi törvényhatóságnak !



nyiben — mint ezt különben már múlt évben is kiemelni
szerencsénk volt — nemcsak az any akönyvi intézménynek
jö võben való hel yes kezelését biztosítj a , hanem az által ,
hogy a múlt mulasztásainak j ó részét felderité , a családi
jog nem csekély elõny ére ezrekre menõ be nem j elentett
esetek utólagos anyakönyvi féljegyzésére is vezetett. Oly
tömegesen érkeztek utóbbi idõben az ez érdembeni kér-
vények , hogy a vallás- és közoktatásügyi minister ur õ
nagyméltósága folyó évi márczius hó 6-án 10,442. szám.
alatt kelt közölt rendeletévél (megjelent lapunk múlt
heti számában) utóbb szükségesnek találta ezen ügy ekben
az eljárást tüzetesen szabál yozni s az elsõfokú érdem-
leges intézkedés jog át az alisp ánnak , ille '.ve városi ta-
nácsnak hatáskörébe utalni. Ezen rendelettel az anya-
könyvvezetök a hatósá gnál a felek érdekében való . köz-
benj árásra is felhatalmazva lettek , mely j oggal eddi gelé nem
birtak.

Minthogy a rendelet 5. pontj ában utalás történik az
1888. évi szeptember hó 27-én 18,211. sz. alatt kiadott
körrendelet ; e, (megjelent az »Egyenlösé g« octoberi számá-
ban) megjegyezve, hogy ezentulra az utóbbi rende-
letnek csak azon intézkedései veendõk fi gyelembe,
melyeknek értelmében feleket nem any akön yvi  kivonat
alakj ában kiállított születési bizony ítvány nélkül csak a
kultuszministerium engedél ye alapján szabad házassá gra
egybeadni .

Felkérj ük a t. Elölj árósá g utj án az anyakönyvvezetõ
urakat , hogy e rendeletek határozatait tudomásul venni
és hivatali elj árásukban ugy ezen , valamint az 1863. évi
udvari cancellariai rendeletet , nemkülönben a nmgu. kul-
tuszministerium 1885. évi 1924„ eln. és 1888. évi 1191
eln. szám alatt kelt körrendeleteit szem elõtt tai\am szí-
veskedjenek. Különö sen arra figyelmeztetünk , hogy az
udvari cancellariai rendelet 2. pontja szerint a kihirdeté-
seknek három egymásután következõ szombati vagy ünnepi
napokon kell történn iök , és hogy ennélfogva azon több
hel yen meghonosodott helytelen gyakorlat , hogy hétfõ n
és csütörtökön is történnek házassági hirdetések , megszün-
tetendõ , ha csak az any akönyvvezetõ urak súlyos követ-
kezményekkel járó törvény szeg ést elkövetni nem akarnak
és ha ebbõl fol yólag a feleket kellemetlensé geknek és
egy éb hátrán y oknak kitenni nem kívánj ák.

Egyidejûleg az any akönyvveze t õ urak emiékezelébe
idézzük mindazt , a mit 1888. évi j anuár hó 24-én, 12,156.
és m. é. 12,735. szám alatt kelt körleveleinkben hivatali
teendõik iránt felhoztunk , késznek ny ilatkozván a magunk
részérõl , hogy a mint a lefol yt évben különbözõ ügyek-
ben hozzánk fordult 183 izraelita anyakönyvvezetõt a
szükséges utasításokkal és útbai gazításokkal elláttuk , ugy
ezentúl is szívesen fogunk tanácscsal szolgálni mindazok-
nak , kik e végbõl hozzánk folyamodnak.

Il > Mióta a vallás- és közoktatásü gyi minister ur õ
nagyméltósá gának 1888. évi jú nius hó 21-én az izraelita
hitközsé gi viszonyok rendezése tárgy ában kiadott körren-
delete életbelé pett, azóta több különvál t községnek a j el-
zett rendelet határozatai alapján eszközölt békés egyesü-

lése vitetett keresztül , és számos j elenség — a milyen
nevezetesen az a körülmény is, hogy múlt év jú lius hava
óta izraelita hitközség kötelékébõl egyetlen kiválás sem tör-
tént — a mellett tesz tanúsá got, hogy az utóbbi rende-
let üdvös következményei mindinkább elõtérbe lépnek .

E rendelet egyes intézkedéseirõl , valamint az izrae-
lita hitközség jo gai felõl egyáltalán a következõket bátor-
kodun k kiemelni :

1. Elõfordultak oly esetek , hogy Bécsben lakó és
az ottani izraelita hitközséghez tartozó izraeliták , kik az
év egy részét Magyarorszá gon lévõ birtokukon töltik , arra
váló utalással , hogy már egy hitközsé gnek adót fizetõ
tagjai, a maguk számára azo n jogkedvezményt igényel-
ték , hogy az illetõ magyarországi hitközség terheihez való
hozzáj árulás alul felmentessenek ,

Minthogy a bécsi cs. kir. vallás- és közoktatásü gyi
minister iummal folytatott j egyzékváltás közben kitûnt ,
hogy a Bécsben lakó és magyar illetõségû izraeliták e
tekintetben semminemû kedvezményt nem élveznek , a
magy. kir. vallás- és közoktatásü gyi ministerium akként
döntött és ez immár általános szabályul szolgál: hogy az
izraeliták csak a magyarországi izraelita hitközségek kö-
zött választhatják meg szabadon azt , melyhez tartozni ki-
vannak, azonban egy Magyarországon kivül létezõ hitközség
e részben tekintetbe nem jöhet.

2. Folytatva azon törekvésünket , hogy az izraelita
hitközség õsrégi kivételes jo gait hatósági védelemben ré-
szeltessük , sikerült kieszközölnünk , hogy ugyanazon elvek
mellett, melyek a múlt évi szeptember hó 23-án 13,179.
szám alatti körlevelünkkel megküldött és a kóserhus-ü gyet
szabályozó rendeletnek alapul szolgáltak , az izraelita hit-
községeket a húsvéti kenyér (mazzoth) szolgáltatása körül
megilletõ jogot is megerõsíttessük. A magy. kir. földmi-
velés-, i par- és kereskedelemü gyi ministeriumnak m. k. bel-
ügy i és vallásü gyi ministeriummal egyetértöleg f. é. márczius
24-én 14,040. sz. a. kibocsátott rendelete (közzé van téve la-
punk jelen számában) kimondja : hogy minden izraelita hit-
község kizárólagos joggal bir arra nézve, hogy saját területén
húsvéti kenyeret (pászka , mazzoh) készíttessen és eJárusit-
tasson , következéské pen senkinek sem áll jog ában , hogy
a hitközség engedélye nélkül húsvéti kenyerek készitésé-
ve', eladásával vagy a hitközsé g területkörén kivül esõ
helyrõl való bevitelével fog lalkozzék. Az ezen tilalom ellen
cselekvök 50 forinti g terjedhetõ pénzbirsá ggal büntettet-
nek , és azon fölül a náluk talált vagy czimük alatt érke-
zett húsvéti kenyerek is elkoboztatnak.

3. A hitközség és fiókhitközsé gek, de sõt a hitköz -
ség és tagjai között is a hitközségi adók és illetékek ügy é-
ben sürün merültek fel viták.

Az anyakönyvi szabályrendelet ugyanis gondoskodik
arról , hogy a menny iben az anyakönyvi kerület másképen
nem intézkedik , az anyakönyvi kerület k özös költségei az
állami adó arány ában vetendõk ki , és az 1888. , évi jú-
nius hó 21-én 1191. eln. sz. a. kelt rendelet ennek ki -
egészitéseképen még azon intézkedést tartalmazza , hogy



ily esetben a nókhitkozségi tagok állami adójának csak a
fele veendõ a kivetés alapjául.

Ezen csak a közös költségek fedezése szempontj á-
ból külön szabályok nem léte esetére érvényes határoza-
tot számos hitközség a hitközségi adó kivetésénél is
irányadóul vette, legtöbbször még oly esetben is , midõn
a hitközségi alapszabályok ily adózási mód felett tüzete-
sen nem is rendelkeztek. Oly esetben tehát , midõn vala-
mely helységben egy zsidó bérlõ vagy földbirtokos van
letelepedve , kinek állami adój a több ezer forintra rug,
míg a többi izraeliták közül egyetlen egynek az állami
adój a sem tesz ki többet 50 forintnál , ha az az állami
adó szolgál a hitközségi adókivetés alapjául , az a visszás
helyzet származik , hogy egy tag fogja a hitközség i költ-
ségvetés túlny omó részét viselni , mi mellett megtörténhe-
tik , — mint már volt is reá egy eset — hogy a hitköz-
ség többsége a hitközségi adót az állami adó 40%-ára
emeli , hogy ez által egy adófizetõ rovására jobb kántort
szeizõdtethessen.

Ép ugy elõfordul , hogy hitk özségek oly nókhitkoz-
ségi tagoktól, kik a hitközsé ggel csak a rabbisá gra n ézve
állanak közösségben , túlságos nagy illetékeket (rechas)
szednek , holott az ily tagok a hitközsé g terheihez hozzá-
járul ni nem kötelesek.

Hasonló és más esetekben a múlt évben 230 hit-
község és 50 fiókhitközség fordultak hozzánk , és örö-
münkre szolgál az a tapasztalat , hogy tanácsaink meghall-
gatásra találtak , s hogy igen kevés kivétellel a fennforgott
vitákat ily kép minden hatósá gi közbenjövetel nélkül  ki-
egyenlitnünk sikerült.

Állandó törekvésün ket képezi , hogy a hitközsé gek
gazdasági Önállósá gát továbbra is épsé gbm fenntart as suk ,
de ép ezért felkérjük a t. Elöljárósá gokat , hogy a gazda-
sági viszonyokban lehetõleg bizonyos állandósá got léte-
sítsenek , nehogy az adóki^cs évente változzék és a hit-
községi tagok ol y mértékben terheltessenek , hogy a ható
ság már az állami pénzügy i i gazgatás érdekébõl — mely
megköveteli , hogy a pol gárok adózási képessége a nem
tisztán állami czélokra szolgáló terhekkel ki ne merittes-
sék — kénytelen legven módosító s a hitközségi adót
restrin gáló intézkedésekk el beavatkozni.

Hogy tehát az államnak a hitközsé gi adózási elj árá-
sába való beavatkozása meggátoltassák , és hogy a hitköz-
ségek és fiókhitk özségek között elõforduló viszál yoknak
vége vettessék , két körülményt bátorkodun k a t. Elölj áró-
ság fi gyelmébe ajánlani :

a) Bárminõ kulcs szol gáljon is az adókivetés alap-
já ul , intézkedés volna teendõ az iránt , hogy a tagok
osztályok szerint csoportosittassanas és hogy minden osz-
tály számára eleve meghatároztassék azon adóösszeg,
melyen tul senki közvet len adóval nem terhelhetõ. (Mi-
heztartásul tudatjuk , hogy a pesti izr . hitközségnél , mely-
nek évi szükséglete kerekszámban 250,000 frtra rug,

^ 
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legnagyobb közvetlen adótétel , mely lyel valamely tag
terhelhetõ , ez idõ szerint évenkénti csakis 400 frtot te-
szen ki.)

b) Minthogy az 1888. évi június hó 21-én 1191.
eln. sz. a. kiadott körrendelet 2. pontjának b) alpontja
szerint az anyahitközség székhelyén kivül fennálló fiók-
hitközsé gek és imaházi egyesületek csak az anyakönyvve-
zetõ rabbisá ghoz és az általuk állandóan használt anya-
hitközsé gi intézmények terheihez kötelesek hozzájárulni ,
a hitközsé geknek nem áll jogában , hogy oly fiókhitközségi
tagokra , kik külön temp lomi gazgatással bírnak és a kik
az anyahitközséggel csak a rabbiság t ekintetében állanak
közösségben , rechas-illetményeket vessenek ki akkor , mi-
dõn az esketési szertartás a fiókhitközsé gben megy
végbe és a midõn ennél csakis a rabbi mûködése lesz
igéuy be véve.

4. Az izraelita hitköz ségek és egyeseknek az orszá-
gos izraelita iskola-alap ból és az izraelita egyházi czé-
lokra törvény hozásilag megállapított j avadalomból való
segélyezése a lefolyt évben is rendesen eszközöltetett. Az
1888. évben a nagyrn. ministerium részérõl a következõ
segélyek adományoztattak :

«)'izraelita hitközségeknek : nép iskolai
és talmudthora intézeti czélokra . 12 ,800 frt

kultusz-czélokra 4,200 „
b) szegény rabbik és özvegyeik részére 1000 „
c) elaggott tanitók számára . . 1,500 „

a segélyre fordított egész összeg tehát 19,500 frt.
5. Minthogy az 1888. évi jú nius hó 21-é n 1191.

eln. sz. a. kelt körrende let intézkedése szerint az anya-
könyvi kerület székhelyén fennálló hitközsé gekre nézve
az „ izraelita any akönyvi kerület " elnevezése hel yébe az
„izraelita hitközsé g" elnevezése lépett , és minthogy e hit-
községek arra is köteleztettek , hogy a menny iben még
szabályszerûen j óváhagyott alapszabál yokkal nem. bírná-
nak , hely i alapszabályoka t alkossamk és azokat a bemu-
tatási záradékkal láttassák el, 65 izraelita hitközsé g for-
dult hozzánk a végbõl , hogy alapszabál yaikat kellõ módon
elláttassuk , a mely meg kereséseknek — a jelzett alap-
szabályok tüzetes felülvizsg álatának eiedmén y e szerint
elrendelt helyesbítések után — meg feleltünk oly képen ,
hogy azok legnagyobb részét a nmgu. ministerium a be-
mutatási záradékkal már ellátta.

III. A fenti közleményeinkbõl kitetszõ tevékeny ségen
kivül az izraelita orszá gos iroda a magas ministeriumok
és hatósá gokk al is — melyek hozzánk felvilá gosítások és
vélemény ekért fordultak — élénk Összeköttetésben állott.

Postakönyvünk szerint az 1888 . évben 322.) hivata-
los levelet küldöttünk szét.

Nem hagyhatju k felemlités nélkül , hogy ali g múlik
nap, melyen több hitsorsosunk az ország különbözõ ré-
szeibõl bennünket a végbõl tel ne keresne , hogy hitközsé-
geiket érdeklõ ügyeikben velünk személ yes érintkezésbe
lépj enek . Ez által módunk ny ílik , hogy számos viszál yko-
dásnak elejét vehetjük ; mivel pedi g a velünk pártállásra
való tekintet nélkül személy esen érintkezõ egy ének és
hitközsé gek száma mindinkább növekszik , ebben azon alá
nem becsülendõ jelenséget látjuk , hogy az administrativ



A közmunka és közlekedésü gy i m. k. minisztérium
a pesti zsidó - nagyhitközség beadván y ára a következõ
rendeletet menesztette a m. k. államvasutak és a Duna-
gõzhajózás i társulat igazgatósá gához :

„ Az izraelita húsvéti keny ér küldem ény ek felvételi
tilalma körüli intézkedések ügyében a m. kir. államvasu-
tak igazgatósága által a magyar vasúti igazgatók m. é.
márcz. 14-én tartott értekezletén hozott határozat nyo-
mán tett , m. é. márcz. 26-án 34. ig. ért. sz. a. kelt j e-
j entés tartalmáról a földmûvelés- , ipar- és kereskedelem -
ügyi miniszter urat értesítvén , nevezett miniszter ur fol yó
évi február hó 26-án 8684. sz. a. kelt átiratáv al áttette
hozzám a pesti izraelita hitközsé g elöljárósá gának hozzá
intézett felterj esztését , melyben ezen hitközsé g elölj árósá ga
újból kérelmezi , hogy a fõváros pesti részének bármel y
állomásába érkezõ pászka (maczósz) küldem ények a czim
zetteknek ne adassanak ki , hanem a küldemények meg ér-
kezésérõl azok lefoglalhatása czéljából a hitközsé g hala-
déktalanul értesíttessék. Nehogy a vasutak ezen küldemé-
nyek lefoglalása következtében esetleg károsodj anak , a
hitközsé g kötelezettsé get vállal arra nézve, hogy a külde-
mények et netalán terhelõ szállítási illetékeket az illetõ
vasútnak meg fogja téritek

Miután a vasutak érdekei il y módon biztositv ák ,
m. évi február hó 16-án 5926 sz. a. kelt rendeletem
kapcsán felhívom az igazgatóságot, miszerint intézkedjék ,
hogy a menynyiben az igazgatósá g vonalán ily nem û
küldemények a fõvárosba érkeznének , errõl a küldemé-
nyek lefo glalhatása végett az i gazgatósá g budapesti illetõ
állomása az izraelita hitközsé g elöljárósá gát haladéktalanul
értesítse.

M'nthogy az izraelita húsvéti ünnepek már közeled-
nek , felhívom az igazgatóságot , hogy a j elzett irány ban
sürg õsen intézkedjék , s ennek megtörténtérõl j elentést
tegyen. "

Budapesten , 1889. márczius 11 én.

Baross s. k.

Rendelet a pesti zsidó nagyhitközség érdekében.

ügyekben kitej tett õszinte és önzetlen mûködésü nk , va

larnint a szervezeti egységnek kebelünkben leendõ hel yre

állítása tekintetébe n részünkrõl szakadatlanul hangsul yo-

zott szükségesség hovatovább szélesebb körben talál mél-

tán vlásrá és hivekre.

Nem rajtu nk múlik, ha mindazáltal a végezel felé

láthatólag közelebb nem ju tottunk és ha ennélfogva a

zsidó felekezet egységes szervezetét közel kilátásba nem
helyezhetjük .

Az e részben megkívánt elõfeltételek még mindi g
nem teljes ültek. A hitközsé gek any akönyvi kerületei kö-
zül 87 még megalakulva sincsen , de a megalakul t kerü-
letek közül is számosak azok , mel yek még különbözõ
irány ban rendezést igényelnek ; ezerekre rug a vallás- es
közoktatásüg y i minisztériu mhoz a múlt 1888. év folya-
mán zsidó ügyekre vonatkozól a g beérkezett beadványok
száma , s már a fol y ó 1889. évben is meghaladj ák a
400- at azon ügyek , mely eket  a n evezett minisztérium csak
hozzánk küldött le véleményes jelentéstéte l végett. Szem-
ben ezen a fol y ó ü gyekbõl eredõ tetemes munkával , mely
leg félreismerhetlenebb b :zony itékul szolgálhat arra nézve,
hogv a hitk özségek hel y i viszonyainak rendezése befeje-
zettnek még korántsem tekinthetõ , nem kecsegtethetjük
ma gunkat  azon reményny el , hogy viszonyaink további
consolidá lását czélzó uj abb szervezõ lépés megtel elére
felsõ hel yen az idõt már is elérkezettnek fo gnák látni.

Nem tagadhatjuk , hogy tetemesen elõmozdíthatná
maga a hitfelekezet is önkormányzati  j ogának törvényes
biztosítását , de mielõtt ez irány ban kezdeményezõ lépés
tét etnék , tájékozottnak kell lenni az iránt , nem fogna-e
bármin õ actio az egyik részrõl , hitsorsosaink más részé-
nél reactiót szülni , a mint ennek múlt évi január havi
körlev elünkben is kifejezést adtunk. Mint fentebb már elõ-
adtuk , a különbözõ p ártárnyalathoz tartozó hitközségek-
kel való érinkezé sünk közben egyetlenegy alkalmat  sem
mulasztunk el arra nézve, hogy békitöle g hassunk és a
közös egyetértés mellett való továbbhaladás elõnyeit fel-
tüntessük : ha mindamellett ez idõ szerint nagy sajnála-
tunkra e téren sem vagyunk ké pesek kézzelfog ható ered-
ményre rámutathatni , ugy legalább a tett tapasztalatok
megerõsítenek bennünket azon meggy õzõdésünkben , hogy
a ma gunk elé tûzött czél f e lé , melyet az egységes val-
lásfelekezet j ogainak a törvényesen bevett felekezetekéihez
hasonló módon való biztosítása képezi , a meg kezdett
utón eddi gi óvatossá ggal kell elõre hatolnunk és hogy
ebben magunkat sem néhány elégedetlen ellentállása ,
sem pedi g a túlbuz gók siettetõ felszólalásai által zavartat-
nunk nem szabad.

Egy ébiránt uta lunk az 1888. évi j anuár hó 24-én
12,156. sz. a. kelt körlevel eink végpontjaiban fog laltakra
s arra kérj ük a t. Elöljárósá got : hogy — ha az eddi gi
eredményekben a további czéltudatos és üdvös mûködé-
sünkre nézve biztosítékot nem láthatna — becses véle-
mény ér, további eljárásunk iránt való táj ékozhatás végett ,
velünk leplezetlenül tudatni szíveskedj ék.

Midõn még arra kérj ük a t. Elölj árósá got , hogy az
anyakönyvvezetésr e vonatkozó közleményeinket az anya -
könyvi hivatal tudomására ju t tatni  szíveskedj ék, hitrokoni
üdvözlettel vagyunk

Budapest, 1889. évi márczius hó 27-én.
Az izraeliták országos irodáj ának elnöksé ge:

Schweiger Márton,
irodai elnök.



Kirándulás a szent földre
Az „Egyenlõség " hasábjai mar megemlékeztek

ama kirándulásról , melyet Séhreiber -Simon , az egri
orthodox hitközség rabbija és Schwarez Hermán, Eger
városának egyik tekintélyes zsidó polgára vezet a
szent földre. Most vettük a kirándulás részleteit meg
állapító programmot. Öt hírneves orthodox rabbi
héberül irt véleményadása elõzi meg az utitervet, kik
mindanny ian tömeges részvételre hivj ák fel az ér-
deklõket.

A m. államvasutak menetjegy irodája vezeti a
kirándulás technikai részét. Á résztvevõ társaság
május 22-én indul el Budapestrõl üzabadka és Új vi-
déken át, 23-án 'Aö-kor reggel Belgrádba érkezik , a
mely város nevezeteségeinek megtekintésére hat órát
szentelnek. Dél tájban tovább folytatj ák útjukat Ni-
set érintve, Salonikiba , á hol a szombatot fogják töl-
teni. Eleve kilátásba van helyezve a kiránduló tár-
saság ünnep élyes és rokonszenves fogadtatása salõniki
tekintélyes község tagjai részérõl. Salonikiban máj us
25-én éjfélkor szállnak hajóra . Négy napot vesz
igény be a vizi ut Jaffáig. ' Onnan kocsikon 12 óra
alatt utj ok czél pontj ához , Jeruzsálembe érnek, a hol
jú nius 12-ig szándékoznak idõzni , ott töltve mindj árt
a sevuósz (pünkösd) ünnepet.

A programm részletesen körülírj a a szent város
és környékének nevezetes helyeit, különös súlyt fek-
tetve õseink, prófétáink sírj ainak megtekintésére.
Június 12-én hagyják el a szent várost, A visszafelé
való utazás alkalmával Alexandriát, Konstantinápolyt
és Belgrádot érintik.

Útiköltség az I. osztályban 3o0 frt , a második-
ban 280, harmadikban 180 frt . Magától értetõdik , hogy
a fenti árakban a megfelelõ étkezés és lakás is benn
foglaltatik , mely, mint a tervbõl kiviláglik , kielégi-
tendi az igényeket.

Hogy a komikum se hiányozzék a héber nyel-
ven szerkesztett programból , a többek közt a követ-
kezõ pontot is tartalmazza : „Ha idõközben megér-
keznék a Messiás, a mikor úgyis mindnyáj an és pe-
dig ingyen megyünk el Palesztinába, amit egyébirán t
a világért sem akarnánk vállalatunkkal hátráltatni,
az esetben biztosítjuk a pénzt elõre beküldõket, hogy
a beküldött összeget hiány nélkül visszaszolgáltatj uk. "

R észünkrõl még csak arra óhajtjuk fi gyelmeztetni
a vállalkozó urakat, hogy a Palesztinában járó zsidó-
nak ujabb idõben egyik par excellence látnivalój át
kell , hogy a 8 év óta fenálló zsidó földmûves gyar-
matok képezzék. Tanácsoljuk a kirándulóknak, hogy
a Jaffatól csak l1

^ órányira fekvõ „Pészah Tikvo"
nevû kolóniát, mely a kolóniák közt a legnagyobb s
a hol magyar zsidókkal is fognak találkoznai, meg-
látogatni el ne mulasszák.

Az „Ünnepnapok" megzenésítése
A milyen méltó magy ar tolmácsra talált a zsidó

lithurg ia Kj ss Józsefben , ki a páratlan szépségû „Ünnep-
napok" -kal ajándékozta meg a magyar irodalmat , de elsõ
sorban a magyarorszá gi zsidóságot , ép oly méltó tol-
mácsra tálált Kiss Jóssef Major J. Gyula , kiváló fiatal ze-
neszerzõnkben. Maj or zenéje megny itja az „Unepnapok"
számára a zsinag ógák és iskolák v kapu it , a mint megny i-
totta számukra Kiss József a hívek sziveit.

Már megemlítettük , hogy a „ Zongora-verseny " és
„ Szegény Marg it " szerzõj e az „Ünnepnapok" megzenésí-
téséhez hozzá látott. Emiitettük azt is, hogy „ A te sá-
traid .. . ." (Mahtóvu) feliratú ver set mil y gy öny örûen ,
mily szívhez szólóan s mily igaz, a legszebb ó zsidó
énekekre emlékeztetõ melódi ákra zenésít ette meg a hiva -
tott szerzõ. Most azzal a hírrel lephetjük meg olvasóinkat ,
hogy a geniális mûvész az „ Ünnepnapok " -ból 24 dara-
bot zenésített meg szebbnél-szebb zsidó melódiákra és a
zsidó közönsé g bizony ára õszinte örömmel veszi tudomá-
sul , hogy a zsidó dal e mestere szerzeményeit gyö'iyörü 1
kiadásban meg is j elenteti.

Már tol yó év április hó elsõ napjaiban meg fog
je lenni  a két elsõ füzet „ A te sátraid . . ." és az „Es-
küvõi kar " feliratú versekkel. Mûértõk valósá gos elragadta-
tással szól&nak a két darabról , melyet nemsokára zengeni
fognak az egész magyar Izrael hajlékaiban.

Minden hónap elsõ napjaiban két-két darabot tar-
talmazó füzet fog megjelenni , ugy högv egy év lefo l yása
u 'án az összes 24 darab napvilá got fog látni.

A kiadás maga kétféle lesz. Temp lomi , vagy isko-
lai használatra , férfi , vagy . nõi kar számára , orgona , vagy
harmónium kísérettel , vagy ané 'kül.  A második kiadás házi
használatra van szánva , s eljátszható zongorán (két kézre)
énekhan ggal , vagy énekelhetõ egyszerûen mint  dal .

A kiadást Zipser és König, j ónevü fõvárosi zene-
mükereskedése (Váczi-körut 24.) vállalta magára .

„A te sátraid . . ." czimü vers szöveg ét csak né-
hány héttel ezelõtt tettük közzé ; az „Esküvõi kar " szövege ,
mel y ben a héber lithur g ia ismerõj e könn y en ráakad
az „ . . .aser boró szószón . . ." héoer menvekzöi áldás
nyomaira , igy hangzi k :

Édes örömre , Béke hegy-völgy ön ,
Kéj re , gy öny örre , Sikon , lap ályon.
Alkotál férfit , És kapuinkban
Alkotál asszonyt , Hallassák szózat :
Páros szerelemre ! Felujo 'ng ása
Hasonmásodra Víg toborzó n ak .
Alkottad õket Võleg ény, ara
S fûzöd kötéssel Mámora , láza
A szeretöket — Fessen szivárván yt
Szívet a szívhez , Mindenik házra ;
Kezet a kézbe , El sohse fogyj on ,
O add áldásod De sokasodjon
A szent kötésre ! Võlegény, menyasszony
Tûzhel yeinkre Juda pitvarába '!
Béke leszállj on,



A H Á Z A L Ó  ÉS F I A
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EREDETI BESZéLY.

Az «E g y e n l Õ s é g »  számára irta : Viola Miksa.
(Fohtátás). ' (7)

— Tudom-e, vagy nem tudom , arról nem be-
szélek , — monda Hofberger. — Csak azt tudom ,
hogy ez a házasság a józan észszel meg nem egyez-
tethetõ. Hová gondol az istenért ? Ha õt akarj a
elvenni, nem szigorlatozhat , és ha mégis letenné a
szigorlatot és nõül venné azt a leányt , akkor házá-
ban csak a szûkölködés és nyomorgás ütne tany át.
Egészen máskép volna , ha leányomat venné nõül.
Mindjárt az elsõ perczben szép összeg pénze lesz
kéznél, s teljes lelkinyugalommal várhat , mig tiszte-
letdijai befolynak, és édes atyjának életét oly kelle-
messé teh eti , hogy a mennybeli angyalok sem kíván-
hatnak különbet.

- - Nem fogadhatom el ajánlatát — monda Ka-
roly — ha bármit Ígérne is. A világ minden kincse
sem pótolhatná Matild elvesztését. Tartsa meg azt a
roppant összeget, melyet leányával együtt kínál, de
ha csak legkevésbbé örömét lelheti abban , hogy
embertársai egyikének szerencséjét megalapítj a, oh,
akkor ne tagadja meg kérésem teljesítését, kölcsö-
nözze nekem a kért összeget s ne engedjen kétségbe-
eséssel szivemben távozni.

— Gondolja meg, doktor ur, kedves jo doktor
ur, szivembõl szánom önt , de kérem , gondolj a meg
a dolgot ! Is' en mentsen , hogy valami roszat mondjak
a leány felÕJ, hisz kedves, jó , erényes leány, de any-
ny ira még sem szép, hogy érette koczkára tegye
saját és édes atyja j övõjét. Szereti öt? Jól van ! Nõül
veszi ? Szintén jól van ! De ha nincs mibõl élni , a
szerelem vajmi sovány táplálék. Nálam már okosabb
emberek is mondták , hogy a mellett éhen lehet halni.
Es ez fog történni, ha azt a leányt nõül veszi. Ezért ,
mint gondolkodó ember, azt a tanácsot adom önnek :
vegye el az én leányomat és örök életére el lesz
látva mindennel. Ha nem fog menni a mesterség,
majd segítek én, és nekem módomban van a segítség,
he, he, he!

— Ez minden, amit kérésemre válaszolhat ? —
kérdé Károly.

— Igen, minden. Mit kívánna egyebet ?
— Tehát nem kölcsönöz száz forintot.
— Háromezret , mint mondám, szíves örömest,

ha nõül veszi leányomat.
— Akkor megyek. Isten ne rójja fel bûnül

önnek, hogy nem nyújtotta kezét a szükségbõl való
kimentésemre.

S ezzel vévé kalapját és távozni készült . De a
pénztõzsér megragadta kezét s igy szólt :

— Ne menjen még. Fontolja meg jól aj ánlato-
mat. Nem mindennap fognak olyannal hozzá fordulni.

— Megfontoltam és fölöslegesnek tartom, tovább
csa k egy szót is vesztegetni, — jegyzé meg Károly.

— Jól van hát, menjen , — szólt Hofberger. —
De én nem vonom vissza ajánlatomat. Gondolkozzék
a fölött , a mit ajánlottam, és ha okos elhatározásra
ju t, mindig rendelkezésére fog állani a pénz.

— Sohasem fogom többé küszöbét átlépni, —
feleié K ároly, s eltávozott , a nélkül , hogy a tõzsért
csak egy pillantásra is méltatta volna.

Elcsüggedve ment föl a lépcsõn és belépett
az egyszerû szobácskába, a hol Matild és anyja vá-
rakoztak rá. Egyik sem kérdezte, mily eredménynyel
járt . Egy tekintet halovány, s most még bánatosabb
arczára eléggé vilá gosan mutatta , hogy Hofberger
megtagadta kérését.

— Ön hát hazautazik ? — kérdé Huberné.
— Még ma, — feleié Karoly — habar most

már az a reményem is egyre haloványabb, halová-
ny abb lesz, hogy atyám kisegíthet a bajból.

— Hofberger kereken elutasított ? — kérdé Ma-
tild , szemeit fürkészõleg függ esztvén Károly arczára.

— Nem , — viszonzá Károly. Még több pénzt
akart adni, mint a mennyit kívántam , Kész volt nem-
csak száz forintot, hanem háromezret is adni , ha kö-
telezem magamat, hogy felavattatásom után nõül ve-
szem leányát.

— Azt a kövér , barna leányt, — szólt közbe
Huberné. — Oh a kedves papa ugy látszik kedvezõ-
nek vélte az alkalmat, hogy leányának egy doktort
kerítsen horogra.

— Alkalmasint — feleié Károly. — De gon-
dolni sem akarok többé ezekre az emberekre. Nincs
más hátra , mint haza utaznom. Meg ma éjjel eluta-
zom , ha csak két napig idõzöm otthon , könnyû lesz
a vizsga elõtt néhány nappal itt lennem.

Az öreg asszony ismételve megkisérlé szándé-
káról lebeszélni, de hiába. Megmaradt a mellett, hogy
nincs más menekülõ számára. Már rég beesteledett
s õ még mindig ott üldögélt. Egy homályos olajl ám-
pácska égett az asztalon', mely mellett Huberné szor-
galmasan kötögetett, mig a fiatalok halkan beszél-
gettek egymással. Matildnak máskor oly halovány
arcza bibor pirosba vált. Még egyszer kísérletet tett,
hogy lebeszélje az elutazásról, de Károly folyvást
csak tagadólag rázta fejét.

Végre távoznia kellett. Nehéz szívvel és végte-
lenül szomorú sejtelmekkel búcsúzott el, hogy vissza-
térjen szegényes lakásába s elkészüljön az útra ,
melyre éjfél után kellett indulnia.

* *
(Folytatása következik.)



Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük már-
czius végén lejárt, teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megujitanj, hogy a lap szét-
küldésében íennakadás ne cörténj ék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
íél évre . . . . .  4 frt — kr
negyed évre . . . 2 frt — ki

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre . 7 frt — ki
tél évre . 3 írt 50 kr.
negyed évre 1 írt 75 kr,

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Bud,apest , Váczi-körut 23 sz.

Elõfizetési felhívás.

Hazai hírek.
— Szént-egyíeti évi jelentések. Az al föld két nagy

városának , Szegednek és Makó nak szent-eg) letérõi (Chevra
Kadisa) szóló jelentések örvendetes tanúsá got tesznek arról ,
hogy felekezetünk ezen szép intézményei valóban áldásos
tevékeny séget fej tenek ki. A makói szent-egy letnek Bulit-
zer Jakab , elnök és Schlesinger Lipót , titkár álta l rend-
szeresen és páratlan ügy buzgaíommal összeállí tott jelen-
tése mindenekelõtt lendületes szavakkal emlékszik meg az
egy letnek , mint j ótékony sági intézménynek Örvendet es fej -
lõdésérõl. Maj d a zárszámadás adatai követ ' eznek , melyek-
bõl kiemelj ük a következõket : Jórékonycélu kiadások
összege : 859 frt. 01 kr , mely kö - el  200 frttal haladja
felül az elõzõ évben tett jótékon y kiadásokat. Az egy let
igazgatásának költségei 566 frt 95 krt ; a beruházások
549 frt 72 krt ; az adóssá gtörlesztés 972 frt 70 krt tett
ki , s általában a kiadások fõ összege : 3766 frt 14 kr .
Ezzel szemben 3768 frt 30 krny i bevétel áll , mely 14
különféle czimen folyt be. A vagyonkimutatás szerint az
egy let összes cselekvõ vagyona 23,838 frt 09 kr. értéket
képvisel, mel ybõl levonva az 5288 frt 45 krt tevõ terh et,
marad tiszta vagyonként 18,549 frt 64 kr , mely az elõzõ
évi vagyonállapottal szemben 580 írtny i vagyonszaporo-
dást tüntet fel. A vagyon túlnyomó részét ingatlanok
képezik. — A szegedi szent-egy letnek nem kevesebb gond-
dal összeállított évi j elentésében bevételi összegül 14,574 frt
37 kr szerepel , mel ynek je lentékeny ebb tételei : évi dij ak

mintegy 1400 Írtny i, temetkez ési díjak 1352 'frtny i Ösz-
szegben. A vagyonkimutatás részletes adataihoz képest a
brutto-vagyon 49,111 frt 39 kr.-ra rag, melyben közel
1'2 ,000 frtny i alap ítvány i összeg foglaltatik. Ezzel szem-
ben 11,750 frtny i teher áll , minélfogva az egyleti tiszta
vagyon 37,361 frt 39 krt tesz ki . Az évi jelentés szaba-
tos összeállításának érdeme Milkó Jakab elnököt , f aragó
Endre pénztárnokot és Klein Salamon titkárt illeti.

— Dr. LÖW Immánuel , szegedi fõrabbinak , boldogult
fenséges trónörökösünk , Rudolf föherczeg halála alkalmá-
ból tartott gyászbeszédét nemrég kiadta a szegedi zsidó
hitközsé g. Az annak idején rendkívül hatást keltett gy ász-
beszéd gyönyörû kiállításban jelent meg és szerzõjét köz-
életünk számos jelesének méltó elismeréséhez juttatta.
Meleg köszönõ sorokat intézett hozzá ugyanis mindenek-
elõtt az elhunyt királ y i sarj nak Miramareban idõzõ fensé-
ges neje : Stefánia föherczegnö , továbbá József föherczeg
ö fensé ge, Tisza Kálmán miniszterelnök , Haynald Lajos,
kalocsai bíboros érsek és Vay Miklós báró , a fõrendiház
agg elnöke.

— Az országos közegészségügyi tanács, egészség-
ügyi fórumai nk eme leg felsöbbike legfelsõbb kinevezés
utj án szokott évente összeállittatni . Az ez idénre kineve-
zett tagok között dr. Salgó Jakab , a Lipótmezei orsz.
tébol yda elsõ orvosa , kitûnõ hitsorsosunk nevével is ta-
lálkozunk , kinek eme megérdemel kitüntetését a szakkö-
rök élénk Örömmel és megelé getéssel üdvözölték .

— Hymen. Az ábonyi zsidó hitközségnek fiatal rab-
bija , dr. Vajda Bélavasár nap, f. hó 31-én 12 és fél óra-
kor vezeti oltárhoz a hel ybeli dohány-utczai izr. templom-
ban Breuer Paula kisasszonyt , özv. Breuer Arminné szép
és lelki erényekben gazdag leányát Budapestrõl.

— Haláleset. Abony város egyik legtekintél yebb
zsidó pol gára Altman Gyula földbirrokos , városi helyettes
biró, takarék pénztári igazgató , márczius hó 25-én 65 éves
korában szívszélhûdés következtében hirtelen elhunyt. Az
elhu yt 12 év óta a város közönsége által mindi g egy-
hmgulag  Jett helyettes bírónak megválasztva, a hitközsé g
régebben 15 évi g volt elnöke és a takarék pénztárnál 19
évig mûködött mint annak igazgatój a. A t. hó 27-én
végbement temetésen ott volt az egész város, felekezeti
és osztály külömbség nélkül. A gyászbeszédet dr. Vajda
Béla tisztelend õ ur tartotta , utána pedi g a városi dalárda
énekelte el a szokásos gyászdalt.

— „A fõvárosi szegóny-gyermekkert-egylet ' ki-
adta az 1888. évrõl szóló évi jelentését és mérlegét , mely-
bõl örömmel merítheti a j ótékonyság minden õszinte ba-
rátj a azon meggy õzõdést , hogy a nemes czélu egyesület
anyag ilag ugy, mint erkölcsileg folyton és erõteljesen
gyarapodik , s humanisztikus feladatának folyton fokozot-
tabb mértékben felel meg. A 32 nagy quart oldalra ter-
je dõ, szabatosan és kiváló gonddall összeállított jelenté s
bevezetésében a közgy ûlésen elmondott elnöki megújító
beszédet tartalmazza , mely felöleli és rendszeresen cso-
portosítj a az egy let múlt évi mûködésére vonatkozó Ösz -

Vasárnap (1889. márczius hó 31.) 5649 . II. adar hó
28., hiitf õ (erev rós-chódes ; jómkippur kówn) 29. (utolsó)
napja. Kedd [rós-chódes) niszan hó (30 napos) 1., szerda
2., csütörtök 3., péntek 4., szombat 5. napja . Hetiszidra :
M'czórah.

Naptár.



mnülá l hírek.
— Hirsch SVlárkot, a nagytudományu prágai fõ-

rabbii , ki magyar s-zármazásu és ki 15 éven át O-Budá-
nák volt a fõrabbija , a hambur g i zsidó-hitközsé g egyhan-
gulag fõrabbijává választotta. Hirsch fõrabbi (ki a volt
miskolczi  rabbi veje és Fischmann Joachimnak , a mis-
kolczi hitközsé g érdemes ti tkárának és Dr. Austerlitz)
eperje si rabbinak sógora) a választást elfog adta. Gratulá-
lunk a hamburg i zsidósá gnak.

— Lembergben dr. Löwenstein Bernát h' rneves zsidó
hitszónok , a vaskoronarend lovj gja , meghalt. Temetésén
ké pv iselve volt a hel ytartósá g, a városi hatósá g, a kato-
nasá g és természetesen óriási számban a zsidó lakossá g.

— Reakczio. Bécs város józan abb elemei kezdenek
mozogni , az ant iszemiták ellen . Folyó hó 24- e és 25-éröl több
rendbeli  demonstrat ióról  tesz j elentést a nap i saj tó , mel yek
éle az ant iszemi t iksn törekvések ellen iránvul . Mindenekelõtt
me gemlí tendõ az ó-katholikus hitközségnek egy gy ûlése ,
mel yen a synodus alelnöke , Sínnek volt községtanácsos ,
Schustcr egy háztanácsos és mé g többen a legkeményebb
szavakkal ítélték el az antiszemitizmust , mely Bécset er-
kölcsile g és any ag ilag egyaránt  érzékeny en káro sítj a. Az
egy ik szónok többek közt i gy szólt : „ Ha a leg közelebbi
idõben nem lé p ünk föl a csehek és klerikálisok termé-
szetellenes szövetsé ge ellen , félõ , hogy Bécs, saját gyer-
mekei , a német-nemzeti antiszemiták seg ítségével , fog
meg fosztatni saj át tûzhel y étõl. i; Az összes szónokok fel-
hívták a hitközsé g tagja it , hogy erél yesen fog 'alj anak ál-
lást az antiszemita törekvésekkel szemben. A n Wahrheit li

nevû po litikai egy let látogatott gy ûlésén szintén határo-
zottan tiltakoztak az antiszemita izgatások ellen , végül
pedi g a diáksá g körében történt hasonló ny ilatkozat ,
amenny iben egy „Oesterreichisch er Studentenverein " czimü

szes fontosabb adatokat. ¦ Ezután az egy let pénztári es
nagyon i mérlege következik , melyekhez ké pest az egy let
múlt  évi bevételeinek fõösszege 14,982 frt 54 kr , mely-
lyel szemben 14,086 frt 21 krny i kiadás áll. A bevétel
legje lentékeny ebb tételei : a házbérjövedelem 1890 frttal •
a tagsági dij ak 2729 frt. 90 krral ; a gy ûjtések és ado-
mányok közel 6000 frttal. Viszont a kiadási  összeg leg-
nevezetezebb tételei küzül kiemelendõ : az egy let ép üle-
tcnelc tatarozására és átalakítására .fordított mintegy 2000
frt ; a gyermekek élelmezésére és ruházásá ra költött
1232 frt 92 kr. stb . A pénztári mérleg hez ké pest a mûit
év vé gén a pénzkészlet közel 900 frtot tett. A vagyoni
mérleg adatai szerint az egy let vagyona ingatlanokban
38.148 frt 54 krt , ing óságokban 2433 frt 15 krt , köve-
telésekben 436 frtot , készp énzben közel 900 frtot , össze-
sen tehát mintegy 42 ,000 frtot tesz , mel y bõl levonatván
a közel 23,000 frtot tevõ tartozás , tiszta vagy onként
19,000 frt jelentkezik. — A jelentés ezután az egylet tag-
ja inak díszes névsorát adj a. Ahhoz képest az a) alapítvá-
ny i helyeket teremtett tag van 49; b) disztag 31 ; c) ala -
pító tag 128 ; d) párto ló tag 131 5 e) rendes tag 909.
Végül az egylet javára befolyt különbözõ adakozások ,
pénzbe li és természetbeli adományok felsorolása . fejezi be
az értesítõt.

— Pénzügyi határozat zsidó hitközségi ügyben. Egy,
a pest i zsidó nagyhitközsé gre szállott alap ítván ynak töke-ka-
m atadótól való meg óvása czélj ából az indokok hitközsé g
felebbezése folytán a m. kir. pénzü gy i közi gazgatási bí-
rósá g, mint leg fõbb ítéleti fórum azon elvi határozatot
hozta , hogy : „ A hitközsé gre alap itvány ké pen szállott va-
gyon tökekamat j övedelme után töke-kamat adót kivetni
és követelni csak az esetben lehet , ha kétsé gtelenül be
van i gazolva , hogy a hitközség a szóban forgó vagyont
és annak jövedelmét nem a vé grendeletben említett ,
hanem más, nem adómentes czélra fordítj a.

— Zsidó írók a nemzeti színház színpadján. Paulay
Ede , a nemzeti színház igazgatój a Kábos Ede , tehetsé ges
fiatal iró , a „Pesti Nap ló" belmunkatársától egy ,.Fva {i

czimü , háromfelvonásos társadalmi színmüvet fogadott
el elõadásra. A darabot , melvnek nagy sikert jósolnak ,
fiatal szerzõj e felolvasta a nemzeti színháznak azon tag-
jai elõtt , kik abban j átszani fognak. A felolvasásnál az
i gazgatón kivül mé g Gsiky Gergel y mûvészeti t i tkár , leg-
j elesebb élõ szinmü-irónk is jelen volt , kinek tetszését a
darab szintén telj es mértékben kinyerte. A szinmüvet az
õszi saisonban fogjá k elõadni. Ugy anakkor  kerül szinre
Karczag Vilmosnak és Szécsi Ferencznek is egy-egy elõ-
adásra elfogadott eredeti színmüve , illetve monoló gja .

— Egy zsidó tudós müve. Kunos Ignácz dr. hír-
neves nyelvész hitsorsosunktól egy érdekes munka látott
napv ilágot , a Kisfalud y társaság kiadásában . Czime „Tö-
rök népmesék. " Tizenkilencz török népmesét fog lal mag á-
ban a mii ki tûnõ magyar átültetésben . Az elõszót Vám-
béry Ármin elismert orientalistánk irta . Kunos dr. huzamos
idei g tartózkodott Törökorszá gban a török nyelv tanul-
mányozása végett , többek közt a pesti zsidó nagy hitköz-

ség támogatásával . A fiatal tudós egy ike a legkiválóbb
magyar nyelvészeknek ,, ki több alapos munkáj ával vivta
ki már a tudós vilá g s a M. T. Akadémia elismerését.

— Egy kiváló talmud tudós halálát j elenti paksi
levelezõnk. Fol yó hó 21 én hunyt el 70- éves korában
Freund Simon , a paksi zsidó hitk özségnek egy ik k özbé-
csülésben állt tagja. Végtisztes sé gtételén nagyszámú csa-
ládján kivül részt vett a város és a körny ék zsidóságá-
nak színe-java ,' mely mél yen megilletõdve rótta le a ke-
gyelet adój át a hazai zsidósá g ezen ritka erényekkel ékes-
kedõ tagjának emléke iránt. A gyászbeszédet Szóf er fõ-
rabbi mondotta , szivreható s mél y meg indulást kelte tt
szavakkal ecsetelvén az elhunytnak életp ályáj át. Többek
közt rámutatott a „Beth hamidras "-rj , mel yben a boldo-
gult 40 évi g ápolta a talmudtudományokat , ol y alapos-
sággal , mely méltó volt nagynevû mesteréhe z : Ungar
Jóéihoz. Az e lhunytnak egész, család j a számos érdemet
szerzett felekezeli ügyeink terén. Testvéröcscse , Freund
Salamon ez idõ szer int is a paksi zsidó hitközsé gnek fá-
radhatlan buzgalmu elnöke.



egylet alakult , melynek alapszabályaiban kimondatík :
„Az egy let határozottan helytelenit és el i téi minden nem-
zetiségi és felekezeti viszályt , mint a mely a valódi sza-
badûlvüséggel Össze nem egyeztethetõ. "

— Milán király lemondása által a szerbiai zsidók
egy irántuk mindenkor igaz jóakarattal viselkedõ fejedel-
met veszítenek . Igy még néhány nappal lemondása elõtt
Davicho Haim , budapesti helyettes konzult , Rómába kö-
vetségi titkárrá nevezte ki , továbbá Bernféld dr. bel grádi
fõrabbinak , Alkalay Jakab hitközségi elnöknek , Aleborah
Mózes udvari bankárnak és Asriel Salamon nagy birtokos-
nak a Takova-rendet adományozta . A trónról való le-
mondás ünnep élyes aktusánál a fõméltósá gok között a
bel grádi fõrabbi is jelen volt.

-— Berlinben a purim-ünnep alkalmából az egye-
sült »B'nei Brith« páholyok 130 zsidó gyermeket láttak
el teljes ruházatta ], mi körülbelül 7000 márkáoa kei ült.

— Zsidó udvari karmester. Dr. Levi, gíessení rabbi
fia , Levi Hermann , a müncheni bajor királ y i udvar kar-
mestere abban a kitüntetésben részesült , hogy Luitpold ,
bajor uralkodó herezeg „zenei f õigazgató1,1 czimmel ru-
házta fel. A nevezett egyszersmind á hírneves müncheni
opera igazgatója és a zeneakadémia hangversen yeinek ve-
zetõje , és szakkörökben általánosan el van ismerve a j e-
lenkor legjelesebb karmesterei egy ikének . Maga Wagner
Richárd , a ki tudvalevõleg egy idõben nem igen hízel-
gõén ny ilatkozott a zsidók zenei képességeirõl , kénytelen
volt elismerni , hogy zenedrámáinak egy ik legjelesebb és
leg hivato ttabb tolmácsa most kitüntetett hitsorsosunk .

— A londoni zsidó kézmûvesek által rendezett
meetingröl lapuuk múlt számában megemlékezt ünk. Az
ujabban érkezett adatokhoz képest a mozgalom oly nagy
arányú volt , hogy az óriási vilá gvárosban is méltó feltû-
nést keltett. A mozgalom részesei jobbára bevándorolt
orosz és lengyel kézmûvesek , kik közül igen sok van
munka nélkül , s a kik munkában vannak is, rendkívül
tul vannak terhelve és a munkaad ók Önkény étõl sokat
szevvednek. A sajátsá gos ké pet nyúj tó tüntetõ menet
Whiteehapel városrészbõl indult meg dob- és kürtszó
mellett. A menetet zászlóvivõk ny itották meg ; az óriási
zászlókon a következõ feliratok voltak olvashatók.

„Jewish Unemp '.oyed"
„Vietims of the Sweaters"
„Work or Bread"

(„ Zsidó munkátlanok " ; „ Az izzasztó rendszer áldozatai " ;
„ Munkát vagy k enyeret. ") Voltak zászlók a következõ
héber betûs német szöveg û felirattal is : WtO^-jK blTS
TKöm JWaiK brS 12É nSHr bb$l Magyarul :„Sokat
dol gozzék minden ember, túlsá gosan sokat senki sem. "
A mozgalmat a rendõrség nyomta eJ, azon an az ügy
alkalmasint par lamenti felszólalás tárgy át fogja képezni.

— Rei nach József e napokbán Parisban felolvasást
tartott »A gyarmatokban kitört zsidóellenes mozgalmak
okairók . Azon nézetének adott kifejezést , hogy a moz-

galom csakis a politikai közegek közönyössége által vált
po litikai tényezõvé, melylyel, saj nos, hitsorsosainknak szá-
mohvok kell . Hogy épen a gyarmatokon terjed anny ira
az antiszemi tizmus , az érthetõ, ha az ottani lakosság zö-
mét megvizsgáljuk. Legnagyobb részök hazájukban nem
akart és nem tudott boldogulni s a gyarmatokat keresték
fel , hol ép oly keveset akarnak dolgozni , mint hazáju kban .
Egészen máské p áll a dolog a zsidókkal. Szorgalmukat , ta-
karékossá gukat legnagvobb ellenségük sem vonhatj a két-
ségbe, s igy történt , hogy idõvel pénzre és tekintél yre
tettek szert. Az iri gység az egyedüli rug ója az antiszemi-
tizmusnak. Szeretnének rátámadni a zsidókra , õket kira-
bolni , mint az Oránban és Constantinban nemré g tör-
tént. Reinach a kormányt óvatosságra és figyelemre hívta
fel , mert Al gierban és Tuniszban a vad mozgalom min-
den perezbea kitörhet.

— Zsidó mûvész kitüntetése. A Münchenben
nemrég bezárt jubilaeumi mükiállitás alkalmából
Luitpold bajor régens herezeg Israels József , jeles fes-
tõt a Szt. Mihály-rend tiszti keresztjével tüntette ki

— Triesztben m árczius hó 25-én a város Ausz-
triához való csatoltatásának 500-adik évfordulója al-
kalmából nagyszabású emlékünnepély tartatott , mely
alkalommsl többek közt egy érczemlék is leleplez-
tetett. A leleplezés alkalmával hitsorsosaink, Mor-
pu rgo báró mint az emlék bizottság elnöke, és Luz-
zatto községtanácsos, mint annak alelnöke tartottak
hazafias szellemtõl áthatott és köztetszésben részesült
szónoklatokat.

— Rothschil d Albert bárót R a i n e r  föherczeg

mint az osztrák m úzeum protektora, ezen egylet

gondnokává nevezte ki.

— Egy franczia antiszemita „író " , Chirac, verg õ-
dött az utóbbi idõben Francziaorszá gban piszkos röpira -
tai által hírnévre , mel yekben a zsidókat ép o'y gyaláza-
tos módon vádolta és támadta , mint elvtársa , Drumont.
Chiracnak szégyenletes üzelmeirõl és életmódjáról a „Ma-
iin " egy erõs czikket közök. A helyett , hogy szépen
zsebre dugta volna az igazságokat , bevádolta a „ Mat int "
a törvényszék elõtt. Itt a tanuk lesujtóan vallottak Ghi-
racra nézve. Bebizonyult , hogy saj át leány ával erkölcstelen
életmódot fol ytatott s oly részleteket beszéltek el a tanuk ,
mel yeket leírni tihj a a tisztesség. Persze a törvényszék
elutasította Chiracot azon kérésével , hogy a „Matint "
150.000 frankny i kártéritésre ítélj ék el. De azért , mert a
nevezett lap az igazságot oly kíméletlenül kiirta , bírsá g-
kép — 16 frankot róttak rá. Chirac nem okult a lecz-
kén s most még dühösebben folytatja támadásait a zsidók
ellen. Megjegyezzük , hogy párthívei most is csak ugy
csüngnek rajta , mint azelõtt, mert hát a je llem, az mel-
lékes, a fö az , hogy — antiszemita .

— Ottolenghi Emanuele, kiváló ügyvéd , a tuniszi
zsidó fõiskola elnöke, és számos jó tékony-egylet megala-
pítój a Turinban hirtelen elhunyt.



— Holitscher Fülöp, budapesti elõkelõ nagy kereske-
dõtõl Boroszlóban . Sehottlender S. kiadásában két valóban
pazar kiál l í t ású munka jelent meg egyszerre. Az egy ik
„Krone imd Leier u czimü 5 felvonásos dráma , a másik
pedi g „Gedichte 11 czimet viseli. Mindkét mûben i gazi köl-
tõi ' kedélvre és írói . hivatottsá gra i smerünk. Az ej zmék
szé pek , szellemesek , a kidol gozás gondos , a verselés —
ugv a drámában valamint , a költemén y ekben — szabatos ,
kellemesen cseng õ. Az olvasóknak élvezetes perczekét -fo g
szerezni .

— Dr. Singer Nlihály-tól egv csinosan kiállítot t
128 oldalra terjedõ elbeszélés látott napvilá got , e czim
mel : „Hétszer Görbe "1 , Singer Mihál y neve a szépir oda-
lom terén nem ismeretlen , s e müvével  újból bebizony í-
totta , hogy határozott tehetsé ggel és hivatással bír. A
munkában érdekes , vonzó modorban beszéli el egy rongy-
szedõ zsidónak , kit „ Hé' szer görbének" gún y olnak , ka-
landos , viszonta gsá gokkal telt életét ; s festi nemes leikér . A
j ellemfestés k i tûnõ , az alakok az életbõl vannak merítve ,
a nyelvezet zamatos , magyaros. Az érdekes müvet , mel y
Gyõrött Gross Gusztáv könyvkereskedõnél  je lent meg,
és 1 frt 20 krért kap ható , olvasóink figyelmébe aj ánl juk .

»Chumisch Dessauer RaschifordításávaU Lõivy M.
E. fia , budapesti könyvárus körlevélben tudatja , hogy a
»Chumisch mit Dessauer 's Raschi-Uebersetzung« czim alatt
nála me gj elent  s rövid idõ alatt  telj esen el fogyott mun-
kát újból kiadta.  — A szóban levõ munka  Mózes 5
könyvét szószerinti német fordításban tartalmazz a , a
Raschi-kommentárra l együtt , pontozva , könnyen  érthetö-
leg fordítva és szintén Dessauer Gyula rabbi magyarázó
jegyzete ivel ellátva. A mii eddi gi elterjedése elegendõ
aj ánlólevelet ké pez annak  számára s azon körülmén y ,
hogy a munka , kivál t pedi g ann ak második része alapos
átdol gozást ny ert , annak használhatósá gát és értékét csak
fokozza . A roü két kiadásban , u. m. kötve és kötetlenül
je lent meg. Az elsõnek ára 7 frt , az utóbbinak 6 frt.

— Spítzer D. H. ismert fõ városi kereskedõ , ki több
alkalmi munkával  lé pett már a ny ilvánossá g elé , uja bban
egy a trónörökös emlékének szentelt i gen csinos kiállítású
füzetet adott ki , mel yben élénk szinekkel , költõi képek-
kel és metaforák ban gazdag mondatokban ecseteli a mél y
gy ászt , mely hazánkat s az uralkodó családot érte. A füzet ,
melvhez a trónörökös jól sikerült arczké pe van csatolva ,
a „Rudolf trónörökös " jóté konysági egy let bizomány ában
jelent meg, mel y egy letnek a szerzõ „disztagj a ". A füzet
bõi befolvó tiszta jövedelem a fent nevezett egy let javára
fordit tatik. Ára ?

I r o d a l o m .

— Magas látogatást várnak a tavaszr a Palesztiná-
ban. Mint a j eruzsálemi német konzulátus körében hírlik ,
II. Vilmos német -császár -Athénbõl , hová -testvére menyek-
züjére utazik , ellátogat a szent földre is, hol a német
alattvalók , nagyobbrészt zsidók , rendkívüli ünnep ély ekkel
készülnek fogadtatására.

— Az OlaSZ Zsidóság gyásza. Rómában rövid szen-
vedés után elhunyt Giacomo Alatri, az olasz zsidósá g
egy ik leg kiválóbb alakja , ki a zsidó érdekek ápolása és
elõmozdítá sa terén elévülhetlen érdemeket szerzett . Töb-
bek közt a római zsidó gyerm ekkertne k , mel y nemcsak
Olaszországban , hanem egész közé p-Euró pában ritkítja
párját , ö volt megalap ítója. Továbbá az ö tollából ered-
nek a római zsidó hitközsé g összes szabályzata i, s rend-
kívüli szervezõ tehet ségének általában az egész olasz zsi-
dóság számos életre való intézményt köszönhet . Kopor-
sóját a 82 éves õsz apa , Sámuel Alatri megtört alakja ,
és b eláthatlan gy ászoló közönsé g kisérte az örök - nyuga -
lom helvére.

— Rothschild Edmund báró a palesztinjai zsidó
gyarmatokért. A p alesztiniai  zsidó gyarma'ok tudvalevõ-
leg igen sokat köszönnek a Rothsch'ldok fejedelmi bõke-
zûsé gének. Legutóbb Rothschild Edmund báró jótékon y-
sága kötelezte örök hálára Gadara (Katra) gy armat la-
kosság át , a menny iben a nemesszivü emberbarát nagy
anvag i áldozattal seg ített az ott uralkodó vízhiányon ,
mel y évek óta rendkívül érzékenyen sujtá a gy armat  la-
kosságát . A nemes báró ugyanis szakértõ mérnökök köz-
benjöttével óriási közkutat  ásatott , mel y a vízszükség letet
bõven fedezi , s u mel y Palesztinában nagy vagyont ké pvisel.

— Az osztrák képviselõháznak f. hó 16-án t ar-
tott ülésén , a hadü gy i tárcza költségvetése alkalmával ,
báró Birquet határozott an állást fog lalt az Örökös anti-
szemita gyalázkodással szemben. Többek közt i gy szólt :
„ Antiszemita részrõl n .igyon sokat beszélnek mindarról ,
ami zsidó . Mind ezt már nagyon megszoktuk és elhall-
gatjuk , noha a lehetõ leg kellemetlenebbül hat reánk. Azt
hiszem , hogy az il yen fajta antiszemit izmus nem a zsi-
dókra , hanem reánk keresztényekre nézve sértés , mert
fölötte szomorú szegénységi bizony í tványt  adnak nekü nk
ezek az urak , ha azt állítják , hogy a zsidóké a vilá g,
hogy minden az ö hata lmukban van , hogy õk a kiválasz-
tott emberek . Konstatálnom kell , hogy ez nem áll. Én
azt látom , hogy a zsidók minde nüt t  csak megtámadtatás-
ban részesülnek , állami alaptörvényeink határozott ren-
delkezéseivel szemben. A katonasá gnál nagyon rósz
ajánlólevél az , hogy valaki zsidónak született , a polit ikai
hatósá gokban való részvételnél is ezer akadál yba ütköznek
a zsidók. Hogy a zsidók nincsenek kiváltsá golt állapotban ,
annak leg fõbb bizonyságául szol gál az a körü lmény, hogy
felõlük , ny ilvános gyülekezetekben , mint például e házban ,
szakadatlanul , mondhatni  csaknem mindenkinek  undorára ,
il y módon beszélnek. Azt hiszem, hogy semmiféle nem-
zetrõl vagy né posztályról , még a czigányok , vagy drótos-
tótokról sem volna szabad ugy beszélni , mint arról az

oldalról történik és bámulom , hogy nem tudnak ez ellen
erél yesen fellépni , mert azt hiszem , hogy a ház méltósága
kiköszörülhetlen csorbát szenved e miatt."
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J Pályázat. j
i Az alulirt hitközség kebelében egy 700 frt. P
5 évi fizetéssel díjazott „Dájani" állás szerveztet- 9

I
vén, arra ezennel pályázat hirdettetik. Folyamod- P

- hatnak ezen állásra oly egyének, kik a „Hatorá-n " &
I kivül okleveles; tanítók ," s a „Thalmud Thóra " V
(' .vezetésére szükséges magyar-, német- de különö - 9
a sen héber ismereteket bírják. Kellõen felszerelt 9
g folyamodványok áppil hó 15-ikéig az alulirt fc
g elöljárósághoz intézhetõk ; az állás azonnal elfog- |
g falható. |
| Az egyesült györ- és györ- |
1 szigeti izraelita hitközség L
éL elöljárósága. S

x x
X Kohn Arnold X
X gazdag sirkõraktárát X
Q (Váczikörut 14, szemben az Andrássyul Q
?i torkolatává].) f*i
^K alt
L» ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a Q
#í% s i r k õ á l l i t á s  szomorú kötelességét kell r X̂

X Szép és pontos kivitelért és lehe- X
W tõleg olcsó inegszámitásért kezes- w
(j kedik a czég jó hírneve. O

/K = Szombaton és üiinquiapon zárva. == /K

Nyomatott Márkus Samunál , Budapest , Andrassy-ut 12. sz,

Pályázat.
A pesti izr. hitközség templomában egy kán-

tor-helyettes és karvezetõ állomása betöl-
tendõ. Baritonhanggal bíró pályázók , kik a templomkar
vezetéséhez és tanításához megkívánt alapos zenészeti
mûveltségen kivül , a kántori hivatallal egybekötött
összes fünkeziók gyakorlati ismeretével és a tóra fel-
olvasásban is kellõ jártassággal bírnak , íelszólittatnak ,
hogy életkorukat , illetõségüket , családi állapotukat ,
eddigi mûködésüket úgymint vallás-erkölcsi magavise-
letüket feltüntetõ okmányokkal felszerelt folyamodvá-
nyaikat f. é. május 'hó i-ig az alulirt elölj áróság-
hoz benyújtsák . Ez állás 1600 frtnyi évi fizetéssel
és 400 frtny i évi . lakásbérrel jár.

Pályázók az elöljáróság felszólítására tar toznak
próbaelõadásra megjelenni ; az ezzel jár ó utazási költ-
ségek csakis a megválasztottnak fognak megtéríttetni.
Az alkalmazás egyelõre két pr»óba étre történik.

A pesti izr. hitközség elöl járósága.

I 

Figyelmeztetés i 1
Tekintettel arra, hogy a hitközségünk tagjai 1

részére való húsvéti kenyér (maczosz) szolgál- 1
tatásnak joga a nm. földm... ipar és.kereskedelmi 1

I m .  

kir. ministerium rendelete értelmében kizá- 1
rólag az alulirt hitközségnek van fenntartva, 1
indíttatva érezzük magunkat arra figyelmeztetni I
a-t .  hitközségi tagokat , hogy maszosz szükségle- j
tûket csakis hitközségünk maczosz sütõi- i
nél szerezzék be, minthogy a maczosznak ugy a j
vidékrõl leendõ behozatalát, mint a budai részek- j
röl , Kõbányáról és egyéb elõvárosokból való 1
beszállítását , valamint a netalán megkisérlett esem- |
pészetet , avagy ügynökök általi illetéktelen elá- I
rusitását legszigorúbban ellenõrizni és ható- 1
sági elkobzással megakadályozni fogjuk. I

A pesti izr. hitközség elöljárósága. I

Pályázata
Alulirt hitközségi elöljáróság részérõl következõ

két állomásra ezennel pályázat hirdettetik :
I. Egy. kántori állomásra , ki jó ." elõimádkozó ,

socliet ubodek és koré, és a 40. életévet tul ne ha-
ladta legyen , 400 frt fizetéssel , szabad lakás és fél
seohita és a szokásos mellékjövedelem.

II. Egy másodkántori állomásra , ki ió elõimád-
kozó, socliet ubodek és kóré, a 40. életévet tul ne ha-
ladta legyen. Teendõi közé tartozik a pénzbeszedés
és a sámeszi teendõk . Javadalma 250 írt készpénz, a
rituális fürdõ , fél sechita , szokásos mellékjövedelem.

Elsõ állomás május 1., a második aug. 1. betöl-
tendõ. Pályázatok f. é. ápril 15-ig kül dendõk be alul-
írott elöljárósághoz. A költségek csak a megválasz-
tottnak téríttetnek meg. Próbaelõadásra csak az arra
meghívott bocsáttatik. [ '

A s z < h l ó n , 1889. márczius hóban .
Az elöljáróság.

Pályázat.
A marosvásárhelyi status quo ante izrael.

hitközsé g egy rabbiállásra ezennel pályázatot hirdet.
A rabbi évi fizetése o. é. 900 frt ; 300 frt

lakbér illetmény és külön megállapított járul é-
kok , mélyek az alulirt hitk . elnöknél megtudhatók. A
rabbi teendõkhöz a hittanoktatás is tartózik. Pályázók,
kik 3 elismert rabbitól képesítéssel (Pl 1 ") fi fi) birnak
a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magy. kir .
minisztérium által .1885. november hó 13-án 1024. sz.
a. az izr. anyakönyvvezetés ügyében kiadott rendelet
§-ának megfelelnek , azonkívül pedig magyar és német
hitszónoklatot tartani képesek , felkéretnek kellõen fel-
szerelt okmányaikat , koruk és családi viszonyaik ki-
tüutetésével 1889. április hó 30-ig az alulirt el-
nökség hez beküldeni.

Az alkalmazás külön meghívás utján megtartott
próbaszónoklat után történik és az útiköltség csak az
alkalmazottnak fog megtéríttetni.

Marosvásárhelyt  ̂1889. márcz. 12-én.
Breuer Márk, Schwarz János,

hitk . jegyzõ. hitk elnök.
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